
 

 

 

Αθήνα,   02/09/2020  

Προς: κ. Ν. Battilana, Ανώτατο Εκτελεστικό Διευθυντή ΔΕΣΦΑ Α.Ε. 

Θέμα: Προσομοιώσεις υδραυλικής συμπεριφοράς του ΕΣΜΦΑ ενόψει νέων 
έργων ΑΣΦΑ 

Κωδικός: O-83808 

Σελίδες: 2 

Αξιότιμε κύριε Battilana, 

Σύμφωνα με την παράγραφο 1 του άρθρου 68 του νόμου 4001/2011 (ΦΕΚ Α’ 179): 

«Ο ΔΕΣΦΑ ΑΕ λειτουργεί, συντηρεί, διαχειρίζεται, εκμεταλλεύεται και αναπτύσσει το 

ΕΣΦΑ και τις διασυνδέσεις που εντάσσονται σε αυτό, προκειμένου το ΕΣΦΑ να είναι 

οικονομικά αποδοτικό, τεχνικά άρτιο και ολοκληρωμένο, ώστε να εξυπηρετούνται οι 

ανάγκες των Χρηστών σε Φυσικό Αέριο, κατά τρόπο ασφαλή, επαρκή, αξιόπιστο και 

οικονομικά αποδοτικό και να διασφαλίζεται η λειτουργία μίας ενιαίας αγοράς 

φυσικού αερίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η προστασία του περιβάλλοντος.».  

Συνεπώς, στις αρμοδιότητες του ΔΕΣΦΑ περιλαμβάνεται η μέριμνα για τη 

διαλειτουργικότητα με άλλα συστήματα με τα οποία διασυνδέεται προκειμένου να 

ενισχύεται η λειτουργία της ενιαίας αγοράς φυσικού αερίου. 

Στο πλαίσιο των ανωτέρω και σύμφωνα με την παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου, ο 

ΔΕΣΦΑ Α.Ε.: «(ια) Παρέχει στους Διαχειριστές ΑΣΦΑ ή Δικτύων Διανομής, που 

συνδέονται με το ΕΣΦΑ, τις αναγκαίες πληροφορίες, για την ασφαλή, αξιόπιστη και 

αποδοτική λειτουργία των συνδεδεμένων εγκαταστάσεων, σύμφωνα με τους κανόνες 

διαχείρισης και κατανομής του δυναμικού διασύνδεσης.». 

Τα τελευταία χρόνια, υπάρχει αυξημένο επιχειρηματικό ενδιαφέρον για την 

κατασκευή νέων υποδομών (ΑΣΦΑ) που θα συνδεθούν με το ΕΣΦΑ και είναι: 

- Ο πλωτός τερματικός σταθμός ΥΦΑ (FSRU) στην Αλεξανδρούπολη της 

εταιρείας GASTRADE, ο οποίος έχει ήδη λάβει όρους σύνδεσης από το ΔΕΣΦΑ 

και αναμένεται να τεθεί σε εμπορική λειτουργία στις αρχές του 2023. 

- Ο πλωτός τερματικός σταθμός ΥΦΑ (FSRU) στους Αγίους Θεοδώρους 

Κορινθίας της εταιρείας DIORYGA GAS, για τον οποίο επίκειται η τελική 

συμφωνία για όρους σύνδεσης από το ΔΕΣΦΑ και αναμένεται να τεθεί σε 

εμπορική λειτουργία στα τέλη του 2022. 
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- Η υπόγεια αποθήκη της Νότιας Καβάλας (μέγιστη δυναμικότητα πλήρωσης 

5mcm/d και απόληψης 4mcm/d, σε 1 ετήσιο κύκλο). 

Προφανώς η συμβολή τέτοιων έργων στον ανταγωνισμό και στην ενεργειακή 

ασφάλεια της χώρας αλλά και στην εξέλιξή της σε ενεργειακό κόμβο είναι εξαιρετικά 

σημαντική, αρκεί να είναι εφικτή η αξιοποίηση της δυναμικότητάς τους. Αυτό 

εξαρτάται κατά κύριο λόγο από τη δυνατότητα διακίνησης του αερίου μέσα στο ΕΣΦΑ 

και ιδίως από τα πιθανά σημεία συμφόρησης αυτού. 

Δεδομένων των ανωτέρω, παρακαλούμε όπως προχωρήσετε, έως τις 2 Οκτωβρίου 

2020, στην υδραυλική προσομοίωση του ΕΣΜΦΑ στην υφιστάμενη κατάσταση, 

περιλαμβανομένων των έργων και αναβαθμίσεων που προβλέπονται στο 10ετές 

Πρόγραμμα Ανάπτυξης ΕΣΦΑ 2020-29 (Απόφαση ΡΑΕ 755/2020, ΦΕΚ Β’ 1746), καθώς 

και των αγωγών TAP και IGB που πρόκειται να λειτουργήσουν εντός του 2021, στην 

περίπτωση που:  

- υλοποιηθεί ένα από τα ως άνω συστήματα ΑΣΦΑ (3 προσομοιώσεις), 

- υλοποιηθούν δύο από τα τρία αυτά συστήματα (3 προσομοιώσεις), 

- υλοποιηθούν και τα τρία αυτά συστήματα (1 προσομοίωση). 

Σε κάθε μία από τις ως άνω περιπτώσεις, παρακαλούμε όπως υποδείξετε τη μέγιστη 

δυναμικότητα που μπορεί να ικανοποιηθεί για κάθε σχεδιαζόμενο σύστημα και τις 

συνθήκες υπό τις οποίες δύναται να ικανοποιηθεί η εν λόγω δυναμικότητα, τα έργα 

ενίσχυσης του ΕΣΦΑ που θα απαιτούνταν για την κατανομή στις υποδομές αυτές της 

πλήρους δυναμικότητας που έχουν αιτηθεί καθώς και το χρονοδιάγραμμα για την 

ολοκλήρωση των έργων ενίσχυσης. Η άσκηση αυτή έχει σκοπό την καλύτερη 

κατανόηση και έγκαιρη προετοιμασία όλων των εμπλεκόμενων μερών.  

Στη συνέχεια, και σε συνεργασία με την Αρχή, θεωρούμε σκόπιμο να 

πραγματοποιηθεί από την πλευρά σας μελέτη κόστους-οφέλους, προκειμένου να 

αποτιμηθεί η αναγκαιότητα και το όφελος πραγματοποίησης των έργων ενίσχυσης 

που θα έχουν προκύψει από την υδραυλική προσομοίωση του συστήματος έναντι 

του κόστους που θα επιβαρύνει τους Έλληνες καταναλωτές. Η μελέτη αυτή είναι 

απαραίτητη για τη διαμόρφωση του επόμενου Προγράμματος Ανάπτυξης του ΕΣΦΑ 

που θα αφορά στα έτη 2022-2031. 

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία και παραμένουμε στη διάθεσή 

σας για οποιαδήποτε περαιτέρω διευκρίνιση και για τη συνεργασία μεταξύ των 

στελεχών μας για το θέμα. 

Με εκτίμηση, 

Ο Πρόεδρος της ΡΑΕ 

 

 

Επικ. Καθ. Αθανάσιος Δαγούμας 


